

© В. С. ЕРМИЛОВ, 1996

УДК 616.1/.4:92 ЕРМИЛОВ:93

В. С. Ермилов (г. Николаев)

ВРАЧ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ В. А. СТРАДОМСКИЙ

Василий Андреевич Страдомский родился 1 января 1831 г. в местечке Семеновка Черниговской губернии.

Закончив в 1850 г. Новгород-Северскую гимназию (одно из старейших средних учебных заведений Украины, воспитавшее многих видных отечественных деятелей), он поступил на медицинский факультет Киевского университета св. Владимира¹. Еще в студенческие годы Василий Андреевич начал собирать документы, относящиеся к деятельности университета. Любовь к истории возникла у него под влиянием отца — Андрея Ивановича Страдомского, который был священником и законоучителем; в Чернигове он был назначен в кафедральный собор. На протяжении всей своей пастырской деятельности Андрей Иванович занимал различные должности в духовном ведомстве, всегда сочетая службу с общественной деятельностью. Наиболее значимым было его участие в Высочайше утвержденной при Императорском Киевском университете комиссии для описания губернии Киевского учебного округа и комитета для описания Черниговской епархии. Деятельно сотрудничал он и с "Черниговскими губернскими ведомостями".

Протоиерей Страдомский был одним из образованнейших представителей черниговского духовенства. Он основательно знал польский, латинский и итальянский языки, хорошо изучил ботанику и составил полный гербарий флоры губернии, занимался садоводством и цветоводством. Но самым любимым его увлечением была русская церковная история, особенно история церкви Украины, которой он много занимался и опубликовал ряд интересных работ. Наибольшую ценность представляют труды о Лазаре Барановиче — видном церковном, литературном и политическом деятеле Украины XVII века, профессоре и ректоре Киево-Могилянской коллегии. Присутствовал при исторических раскопках профессора Д. Я. Самоквасова кургана "Черная могила" в Чернигове, ставших крупнейшим событием в отечественной археологии.

Уже после смерти Андрея Ивановича в Чернигове было образовано епархиальное древлехранилище, одним из инициаторов создания которого он был в свое время. Родственники А. И. Страдомского передали древлехранилищу значительную часть исторических материалов из личного собрания протоиерея, которые использовались при работе в Чернигове в 1908 г. XIV Всероссийского археологического съезда, а затем поступили в Черниговский исторический музей².

Сын протоиерея Страдомского Василий Андреевич после окончания университета в звании лекаря как казеннокоштный студент был направлен на театр военных действий проходившей тогда Крымской войны.

В начале мая 1855 г. В. А. Страдомский был назначен младшим врачом 4-го ластового экипажа Черноморского флота, а затем состоял в Севастопольском гарнизоне во время осады его англо-французскими войсками в качестве ординатора госпиталей, расположенных на Северной стороне. С 1 сентября 1855 г. и до заключения мира в марте 1856 г., с небольшими перерывами, он находился на Михайловской и Константиновской батареях второго и первого отделений оборонительной линии города.

В. А. Страдомский впоследствии не раз вспоминал события Крымской войны и, в частности, ту обстановку, в которой ему пришлось лечить больных тифом, размещенных в деревне Дуванке под Севастополем. "Состояние их было ужасное, — записал со слов Василия Андреевича его сын Борис, — они были голодные и лежали на соломе, кишевшей насекомыми. Только благодаря фельдшеру, знавшему все домики, он мог

обойти всех, перелезая кое-где через забор. В душе его осталось впечатление полной беспомощности помочь больным лекарствами, когда они нуждаются в самом необходимом. Дело кончилось тем, что он сам заболел тифом, ему приходилось, будучи в сильном жару, измученному, усталому, с дрожащими ногами, еле-еле добираться к колодцу на дворе своей квартиры, чтобы утолить жажду... Наконец он впал в бессознательное состояние и, когда очнулся, то оказался лежащим в госпитальной палате"³.

Василий Андреевич Страдомский был в числе тех, кто вместе с такими выдающимися личностями, как хирург Н. И. Пирогов и сестра милосердия Даша Севастопольская, много сделали для облегчения участи героических защитников Севастополя⁴. За неутомимые труды и самоотверженность при производстве операций и подании пособия раненым и контуженым под огнем неприятеля во время бомбардирования Северной стороны Севастополя, как говорится в послужном списке, Василий Андреевич был награжден орденом св. Станислава 3-й степени с мечами. А всего за время службы он имел в качестве наград 12 различных орденов и медалей, в том числе турецкий орден "Меджидие".

После Крымской войны В. А. Страдомский продолжал службу морским врачом на императорской яхте "Тигр", оказывал медицинскую помощь членам царской семьи. В общей сложности он проплавал 15 лет, почти половина морских кампаний — заграничные. Василий Андреевич побывал в Турции, Греции, Ливане, Палестине, Египте, Аравии, Гибралтаре и других землях, на пароходе РОПиТа осуществил путешествие в Индию. Во время стоянок в иностранных портах совершал поездки по стране, интересуясь историей, этнографией, природой, жизнью местного населения. Во время своих путешествий собирал различные предметы старины, искусства и вообще интересные вещи.

В перерывах между морскими кампаниями В. А. Страдомский нес береговую службу в госпиталях Севастополя и г. Николаева. Большая часть его жизни была связана с г. Николаевом.

После завершения плавания на судах В. А. Страдомский продолжал службу в канцелярии медицинской части Николаевского порта, являясь одновременно и врачом ординатором Морского госпиталя.

Всего в морском ведомстве он прослужил 35 лет. За это время В. А. Страдомский в разное время исполнял обязанности преподавателя госпитальной фельдшерской школы, врача при училище для дочерей низших чинов морского ведомства, врача при инвалидных хуторах для оказания помощи воинам-инвалидам и членам их семей, врача при кадре постоянных мастеровых и рабочих порта, состоял при Адмиралтейской части полиции для наблюдения за доброкачественностью продаваемых на Военном рынке продуктов питания. Временно он был главным доктором Морского госпиталя.

В. А. Страдомский плодотворно трудился в Обществе морских врачей г. Николаева, выполняя на протяжении 15 лет обязанности библиотекаря и 8 лет — секретаря этого общества. Руководил также делами Николаевской вспомогательной медицинской кассы. Был одним из учредителей и первым председателем правления Николаевского отдела Русского Общества охранения народного здравия.

В. А. Страдомский опубликовал в издаваемых в Санкт-Петербурге "Медицинских прибавлениях к Морскому сборнику" несколько статей, в которых, кроме медицинских материалов

¹Государственный архив Николаевский области (ГАНО), ф. 448, оп. 1, д. 1, л. 4.

²Там же. — Ф. 448, оп. 1, д. 12, л. 19—21 об.

³Там же. — Ф. 448, оп. 1, д. 1, л. 4—5 об.

⁴Пирогов Н. И. Севастопольские письма и воспоминания. — М., 1950. — С. 652.

(о санитарно-гигиеническом содержании военного судна, предохранении от болезней и заболеваемости моряков, кратких обзоров деятельности Общества морских врачей за ряд лет и др.), содержались еще и различные сведения о российских и зарубежных портах и приморских местностях (о климате, достопримечательностях, особенностях жизни, заболеваемости местного населения и др.). Публиковался В. А. Страдомский и в местной, николаевской, прессе. Перечень ряда его работ был помещен в известной книге Л. Ф. Змеева "Русские врачи-писатели", с которым он состоял в переписке⁵.

Доктор В. А. Страдомский принимал деятельное участие в жизни общественных организаций г. Николаева. Он избирался гласным Городской думы, был членом попечительского совета Городской больницы, председателем Общества сбережения и приобретения, членом попечительства о народной трезвости, одним из организаторов технического железнодорожного училища, а затем товарищем председателя попечительства о недостаточных учениках этого училища. Василий Андреевич был почетным членом Севастопольского и действительным членом Николаевского морских собраний.

И будучи на службе, и выйдя в отставку, В. А. Страдомский, являясь известным врачом, высокообразованным человеком и общественным деятелем, активно участвовал в жизни города. Он вел хронологию г. Николаева и указатель видных уроженцев и жителей города, занимался отечественной историей. Им был задуман и в значительном объеме выполнен обширный труд по сбору портретов, биографий и автографов многих исторических личностей (императрицы Екатерины II, Черногорского князя Николая, князя Г. Потемкина, графа А. Дмитриева-Мамонтова и др.), деятельность которых каким-либо образом была связана с южным краем. К сожалению, закончить эту работу В. А. Страдомский не успел — смерть прервала в завершающей стадии этот, выполняемый с величайшим терпением и аккуратностью, как вспоминал его сын, многолетний труд.

Умер Василий Андреевич Страдомский в г. Николаеве 13 мая 1902 г. на 72-м году жизни, оставив добрую память о себе.

За свою долгую творческую жизнь В. А. Страдомский собрал богатый архив интересных документов. Располагая семейными историческими материалами своего отца, Василий Андреевич путем дополнительного изучения книг российских и

польских авторов занялся изучением генеалогии своего рода, составив предположительную историю возникновения фамилии Страдомских с XIV века и более точную с XVI века. Из этих источников следовало, как считали Василий Андреевич и его отец, что их далекий предок был уроженцем Прусской Бранденбургии, который в XIV веке приобрел участок земли и поселился в предместье Страдоме польского города Кракова, в связи с чем и стал, по бытовавшему в то время обычаю, именоваться Страдомским. Поэтому старинный дворянский герб рода Страдомских назывался "Прус".

Представители этой фамилии служили при дворе польских королей, занимали различные должности в Речи Посполитой и в польской администрации на Украине. В XVI веке шляхтич Страдомский состоял на военной службе в г. Остроге на Волыни. Его сын переселился на Могилевщину, входившую тогда в состав Литовского княжества и был священником. Прапрадед его в период гонений на униатов переселился из Белоруссии в Российскую империю, купив в Черниговской губернии небольшое имение. С тех пор Украина стала родиной нескольких поколений Страдомских, здесь они оставили своей деятельностью заметный след.

Труды и собранные вещественные и архивные материалы протоиерея Андрея Ивановича и особенно его сына, морского врача Василия Андреевича, составили ценные поступления первых фондов образовавшихся впоследствии музеев и других научных заведений. Собранные в путешествиях В. А. Страдомским богатую коллекцию раковин, рыб, кораллов и других даров моря и суши его сын, московский педагог Борис Васильевич Страдомский, пожертвовал Московскому Александровскому институту, где Борис Васильевич преподавал естественные науки и с успехом использовал эту коллекцию в учебном процессе. Большое собрание портретов, биографий и автографов исторических личностей было передано в 20-е годы Московскому историческому музею. Значительное количество материалов (античные предметы, монеты, ордена, книги, фотографии, архивные документы, медицинские предметы и др.) было передано Николаевскому и Севастопольскому музеям; сегодня они в числе наиболее ценных фондов местных краеведческих музеев и государственных архивов.

О замечательной жизни и многогранной деятельности морского врача В. А. Страдомского долгое время было мало известно, и сегодня его подвижнический труд заслуживает внимательного изучения и благодарной памяти.

⁵Змеев Л. Ф. Русские врачи-писатели. В 5 тетр. — СПб., 1886—1889. — Тетр. 2. — С. 120.